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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 

des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Hohenfels-Essingen 

 
Sitzungstermin:  15.06.2021 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr 
Sitzungsende:  21:13 Uhr 
Ort, Raum:  Hohenfels-Essingen, im Gemeindehaus 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Josef Simons Ortsbürgermeister    

Mitglieder 

Frau Andrea Braden       

Herr Ottmar Eul       

Herr Uwe Jungels 1. Beigeordneter    

Frau Carola Kahllenberger       

Herr Michael Ott Beigeordneter    

Herr Winfried Schreiner       

Herr Oliver Thiesen       

Verwaltung 

Frau Annika Lenzen Protokollführung    

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Dieter Sprünker    entschuldigt 

 
 
Die Mitglieder des Ortsgemeinderates Hohenfels-Essingen waren durch Einladung vom 07.06.2021 auf 
Dienstag, den 15.06.2021 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung wurden keine 
Einwendungen erhoben. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Situation Holzmarkt 

3. Vodafone-Funkturm 

4. Geschwindigkeitsmessanlagen 

5. Verschiedenes 

6. Einwohnerfragen 

Nichtöffentliche Sitzung 

7. Niederschrift der letzten Sitzung 

8. Verschiedenes 

 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 



Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates vom 15.06.2021 Seite 3 von 7 
 

Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates Hohenfels-Essingen vom 23.02.2021 ist 
allen Ratsmitgliedern zugegangen. Es werden keine Änderungs-oder Ergänzungsvorschläge vorgebracht.  
 
 
TOP 2: Situation Holzmarkt 
 
Sachverhalt: 
 
Herr Metz, Forstabteilung, ist leider erkrankt, sodass Herr Ortsbürgermeister Simons den Sachverhalt kurz 
erläutert. Laut voriger Rücksprache mit Herrn Metz ist die Prognose für die Fichte in Hohenfels-Essingen 
deutlich positiver. Außerdem wird das Fichtenholz wieder gewinnbringend vermarktet. Die Kosten für ein 
Festmeter betragen aktuell 100,00 €. Die Entwicklung bei der Buche und der Douglasie sieht ähnlich gut 
aus. 
 
 
TOP 3: Vodafone-Funkturm 

Vorlage: B-0126/21/16-013 
 
Sachverhalt: 
 
Die Vantage Towers AG plant auf der Gemarkung (Flur 6, Flurstücksnummer 8 „Bickenberg“) die Errichtung 
eines Mobilfunkturms für die Versorgung der Ortsgemeinde Hohenfels-Essigen. Das Flurstück liegt im 
Gemeindeeigentum. Der Standort wurde zusammen mit dem Ortsbürgermeister und der VG Verwaltung 
ausgesucht und Wert daraufgelegt, dass auch für die Nachbargemeinden keine Beeinträchtigung des 
Ortsbildes entsteht.  
Der ausgesuchte Standort liegt in einem Grünstreifen. Der Funkturm wird größtenteils von den 
umstehenden hohen Bäumen verdeckt, dadurch kaum sichtbar für die Einwohner.  
Der genaue Standort und die weiteren Einzelheiten (Schleuderbeton oder Stahlgittermast, usw.) sollen im 
Rahmen der geplanten bautechnischen Begehung besprochen werden. 
 
Der von der Vantage Towers AG vorgelegte Vertragsentwurf enthält folgende Eckdaten und 
Entschädigungsregelungen:  
  
• ab Vertragsbeginn einmalige Zahlung 500 EUR 
• ab Baubeginn monatliche Zahlung von 250 EUR (3000 EUR/Jahr) 
• Im Falle der Untermietung an Dritte 75 EUR /mtl. zusätzlich 
• Vertragsdauer: 30 Jahre 
• Rückbaubürgschaft in Höhe von 20.000 € 
 
Die Verwaltung ist aktuell mit mehreren Mobilfunkbetreibern im Gespräch. Die ausgehandelte 
Entschädigung entspricht marktüblichen Preisen.  Der Vertragsentwurf wurde ebenfalls geprüft und mit 
bestehenden Verträgen verglichen. 
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Beschluss: 
 
Der Gemeinderat ist mit der Aufstellung eines Vodafone Mobilfunkturmes auf der Gemarkung Hohenfels-
Essingen, Flur 6, Flurstücksnummer 8 „Bickenberg“ einverstanden. An der Stelle wo der Mobilfunkturm 
errichtet werden soll ist momentan eine brachliegende Fläche. Es müssen, außer evenutell zwei kleine 
Bäume, keine großen Bäume oder ähnliches gefällt werden.  
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 8  
 
 
TOP 4: Geschwindigkeitsmessanlagen 
 
Sachverhalt: 
 
Der Ortsbürgermeister hat drei Angebote von verschiedenen Firmen eingeholt. Alle drei Angebote über die 
Geschwindigkeitsmessanlagen sind technisch gleich (zweifarbig, Gesichter, Solar).  
 
Die Preise sind jeweils für 3 Geräte: 

 5719,00 € 

 5862,00 € 

 5720,00 € 
 
Eine Firma, E-Line City, hat ihren Sitz in Frankreich. Hierbei wäre die Unterstützung bei Schwierigkeiten 
nicht so gegeben. 
 
Eine weitere Möglichkeit wäre die Firma DataCollect aus Kerpen bei Köln.  
 
Es wurde überlegt, ob die Ortsgemeinde zwei oder drei Geschwindigkeitsmessanlagen anschaffen soll.  
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Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat hat sich für 3 Geschwindigkeitsmessanlagen von der Firma DataCollect entschieden, 
welche in der Bergstraße, Schulstraße und in der 30er Zone aufgestellt werden. Die ursprünglich 
angeschafften Geschwindigkeitsmessanlagen sind so veraltet und nicht mehr modern, sodass diese nicht 
mehr in Frage kamen.  
 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 8 
 
 
TOP 5: Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 

1.) In der vergangenen Woche ist im Vulkaneifelkreis vermehrt Hochwasser aufgetreten. Herr 
Ortsbürgermeister Simons hat sich das Hochwasserkonzept nochmals angeschaut. Aufgrund der 
Corona-Pandemie ist dieses Konzept aktuell gestoppt, da Bürgerversammlungen nicht erlaubt 
waren. Dies wird aber jetzt wieder angegangen.   

 
2.) Alle Ratsmitglieder sollen sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken über den Haushalt 2022 machen. 

 
3.) Am 26.09.2021 findet die Bundestagswahl statt. Die Überlegung ist, ob Hohenfels-Essingen 

gemeinsam mit Rockeskyll ein Wahllokal ausstellt. Dieses ist von beiden Gemeinden nicht 
gewünscht. Unter 50 abgegebenen Stimmen muss die Kiste mit den Wahlunterlagen dann nach 
Rockeskyll zur Auszählung gebracht werde. Über 50 abgegebenen Stimmen darf Hohenfels-
Essingen selber auszählen. Davon ausgenommen sind die Briefwahlunterlagen, die dieses Mal in 
Gerolstein ausgezählt werden. Jede Schicht ist mit drei Leuten besetzt. An der Wahl werden 
Ortsbürgermeister Herr Simons (Wahlleiter), Herr Jungels (Stellv. Wahlleiter), Frau Braden 
(Schriftführung), Herr Thiesen (Vertretung Schriftführung), Herr Ott und Frau Kahllenberger helfen. 

 
4.) Die Ortsgemeinde Hohenfels-Essingen beteiligt sich mit 30,00 € an dem Fahrsicherheitstraining für 

Führerscheinneulinge im Alter von 17 und 25 Jahren. 
 

5.) Eine Rechnung von der Firma Innogy i.H.v. 29.500,00 € aus Juni 2018 ist jetzt eingegangen. Dieser 
Betrag ist von dem Haushalt 2018 nicht in den Folgehaushalt übertragen wurden. Daher wird dieser 
Betrag im diesjährigen Haushalt auftauchen. Weshalb die Rechnung erst jetzt eingegangen ist, ist 
unklar. 

 
6.) Die Sanierung des Brunnens in Hohenfels-Essingen ist vollendet. Hierzu lag ein Angebot von einer 

Firma aus Oberehe i.H.v.  4.500,00 € vor. Dieses war jedoch zu teuer. Ein anderes Angebot von 
einer Firma aus Bowerath betrug 1.873,00 €. Die verwendeten Materialien bei beiden Angeboten 
waren die Gleichen. Der Brunnen ist wieder voll funktionsfähig. 
 

7.) In der letzten Zeit sind vermehrt Müllablagerungen gemeldet worden. Wenn der Täter bekannt ist, 
wird dieser der Polizei gemeldet. In Essingen liegt in einer Kuhle ganz viel Müll. Dies hat ein 
Wanderer der Polizei gemeldet, woraufhin Herr Simons informiert wurde. Herr Simons bittet seine 
Ratsmitglieder darum solche Fälle ihm mitzuteilen, wenn jemand was gesehen hat. 

 
8.) In der vergangenen Gemeinderatssitzung wurde über das Thema Bienenwiesen gesprochen. Der 

Kreis hat die Bienenwiesen um den Parkplatz in Hohenfels-Essingen errichtet. 
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9.) Vom Bund sollen überall Ladestationen für E-Autos gebaut werden. Hierbei handelt es sich aber um 
keine Verpflichtung. Solch eine Ladestation würde 22.000,00 € kosten und vom Bund mit  
18.000,00 € bezuschusst werden. Eine Überlegung wäre diese am Parkplatz der B410 aufzustellen.  
 

10.)  Im Wald hinter dem Sportplatz wurde gemulcht. Viele Leute haben sich beschwert, das Pflanzen 
dadurch kaputtgegangen sind. Diese Aktion wurde durch den Grundstückseigentümer Eifel Lava 
durchgeführt.  
 

11.)  In der vergangenen Gemeinderatssitzung wurde der Ausbau der B410 durch das LBM vorgestellt. 
Die Ortseinfahrt Essingen wird derzeit komplett neu geplant, inklusive Bushaltestelle, da ein 
Einwohner nicht verkaufen möchte. Das LBM wird nach der Planung den Abschnitt nochmals 
vorstellen. 

 
12.)  Der erste Beigeordnete, Herr Jungels, hat nochmals vorgeschlagen die Toilette oben im 

Gemeindehaus wieder in Betrieb zu nehmen und einen Schrank in der unteren Etage für Lagerplatz 
aufzubauen. Hierbei würde es sich um einen geringen Aufwand handeln, da die Anschlüsse noch 
alle vorhanden sind. Im Moment ist es eine Rumpelkammer. Die Ratsmitglieder werden gebeten 
darüber nachzudenken. Vorteilhaft hierbei wäre, dass bei einer kleinen Feier nicht das ganze Haus 
gereinigt werden muss, da die Trennwand zugezogen werden kann und die „neue“ Toilette dann 
ausreichen würde. 

 
13.)  Ein Grundstück auf Erd wurde verkauft.  

 
14.)  Der Anstrich des Gemeindehauses wurde in den Haushalt für dieses Jahr aufgenommen. Unsere 

Bauabteilung kann die Ausschreibung dieses Jahr nicht umsetzten. Herr Simons hat von Herrn 
Dahm aus der Bauabteilung ein Leistungsverzeichnis erhalten. Mit diesem Leistungsverzeichnis wird 
Herr Simons selber auf drei Firmen zugehen. 

 
15.)  Nach Rücksprache mit Gerald Witsch findet die Kirmes 2022 vom 27.-28.08.2022 statt.  

 
16.)  Das Gemeindehaus kostet aktuell 180,00 € pro Tag. Um eine eventuelle Anpassung der Kosten 

wird nochmals gesprochen. 
 

17.)  Ein Einwohner kontaktierte Herrn Simons wegen der erhöhten Fahrgeschwindigkeit in der 
Spielstraße. Nach ausführlicher Beratung wird sich Herr Simons um eine Fahrbahnschwelle 
kümmern, die dann zu montieren ist. 

 
18.)  Herr Simons bittet um Veröffentlichung des internationalen Schüleraustauschs 2022 „Gastfamilien 

gesucht für Austauschschüler*innen aus Chile“ im Mitteilungsblatt der Verbandsgemeinde 
Gerolstein. 

 
19.)  Der Vertrag Lava bleibt wie gehabt. 

 
 
TOP 6: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Eine Einwohnerin stört sich über die Bäume am Nachbargrundstück. Der Nachbar ist weder über das 
Telefon zu erreichen, noch persönlich anzutreffen. Die Einwohnerin hat auch schon mit dem Ordnungsamt 
gesprochen. Die Gemeinde ist da leider machtlos, da es sich hierbei um das Nachbarschaftsrecht handelt.  
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Für die Richtigkeit: 
 
 
 
Gez. Josef Simons  Gez. Annika Lenzen 

Josef Simons 
(Vorsitzender) 

 Annika Lenzen 
(Protokollführerin) 
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